

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年3月 17 星期四

17 星期四 < 王寅年二月十五 >

A13

佛清两地医疗协作推动乡村振兴

佛中医救治英德罕见病患儿

羊城晚报讯 记者张闻、实习生梁熙，通讯员张健怡、冯灿摄影报道：3月15日上午，小豪在佛山市中医院小儿骨科医护人员的陪伴下，离开了病房，在与外公的聊天中，不时流露出稚嫩的笑容。“他很开心，知道自己的脚慢慢在康复了。”看着孙儿顺利出院，外公也难掩喜悦：“没想到小豪能有这样的治疗效果，很感谢各位。”

小豪的治疗案例，成为在省委办公厅—恒健控股公司驻连江口镇帮扶工作队的牵线下，佛清两地通过医疗协作推动乡村振兴的良好开端。

贫困儿患罕见病 多方接力解沉疴

来自英德市连江口贫困山区的小豪今年10岁，出生没多久就被发现右小腿短缩畸形，经多方就诊被诊断为“先天性胫骨假关节”。这是一种罕见的疾病，其特征为胫骨节段性发育异常、无正常骨形成，伴成角畸形、病理性骨折和骨不连接，治疗难度大。由于当地医疗资源匮乏，加上小豪父亲早逝，家境贫寒，小豪因得不到及时有效的治疗，右下肢长期跛行，右小腿短缩4厘米，严重

影响正常生活和学习。

省委办公厅—恒健控股公司驻连江口镇帮扶工作队及时发现了小豪的情况。

在得知佛山市中医院小儿骨科对儿童骨与关节损伤、先天性或后天性畸形疾病诊疗经验丰富、享誉盛名后，工作队积极与该院对接，并于今年2月将小豪送到佛山市中医院就诊。

佛山市中医院党委书记张斌和院长何明丰高度重视，迅速设立医疗小组及护理康复小组，并组织了多次全院多学科会诊。综合会诊意见，专家们一致确认利用整体切除病灶、包裹植骨、Ilizarov支架联合髓内棒骨搬运技术治疗下，骨头已延长了约1公分，之后将定期复查进行后续康复治疗。出院前，医护人员耐心指导了家属居家康复的技巧。“医生护士说回家后有问题可以随时微信联系，很周到。”小豪外公说。

据悉，为解决连江口镇群众看病难问题，省委办公厅—恒健控股公司驻连江口镇帮扶工作队及连江口镇村干部今年1月曾到佛山市中医院，围绕乡村振兴医疗帮扶合作进行深入探讨。

何明丰表示，佛山市中医院将牢记总书记的嘱托，在工作队和佛山市卫生健康局的指导下，结合佛山市中医院的帮扶经验，与连江口镇卫生系统积极对接，切实为群众办实事，为乡村振兴贡献中医力量。

省委办公厅—恒健控股公司驻连江口镇帮扶工作队队长黄江波代表工作队对佛山市卫生健康局党组书记练凌东对佛山市中医院为支持连江口镇医疗帮扶的工作表示肯定，认为此次病例的救治，是两地在乡村振兴大格局下推动医疗协作的一个缩影。“我们所能，你们所需，希望通过此次契机作为开端，只要连江口有需要，佛山卫生健康系统会全力办好。”



小豪的外公给佛山市中医院送来锦旗

佛山市卫生健康局对连江口镇村民提供的医疗帮助表示由衷感谢，并现场向佛山市中医院送上了锦旗。“从小的方面来讲，你们改变的是小豪个人和家庭的问题，从大方向来讲，这个爱心接力的故事已经在连江口镇广为流传，温暖了千家万户。”黄江波表示，希望通过各方接力，共同打造出广东乡村振兴的样板，探索出乡村医疗振兴的经验，回应老百姓的期盼与期待。

3·15杀个“回马枪”，记者走访中发现：

曾被曝光的网红产品 佛山多店内仍有销售

羊城晚报讯 记者张闻、实习生梁熙摄影报道：一款又丑又黏的史莱姆水晶泥，一度成为深受孩子喜爱的“网红玩具”，然而，这一网红玩具曾被央视曝光硼元素严重超标。如今水晶泥是否还有在市场上销售？3月16日，记者走访中发现，水晶泥类玩具依然在超市和学校周边的玩具店销售，部分更是三无产品。

2021年1月，央视财经频道曾曝光，市面上流行的水晶泥玩具普遍存在硼元素超标的现象，记者购买4款水晶泥经专业人士检测，4款水晶泥均含有硼砂，其中有一款水晶泥硼砂含量竟是欧盟标准的3倍。由于水晶泥质地柔软，并有黏性，通过手抓等接触，儿童很容易将水晶泥中的硼砂带入口、鼻等器官，产生皮肤过敏、眼睛红肿等情况，严重时甚至会出现呕吐、腹泻、肾脏衰竭、抽搐等症状。

虽然已被证明会对儿童身体产生危害，但水晶泥的销售似乎并未受到影响。3月16日，羊城晚报记者走访发现，佛山多个商场和文具店依然有水晶泥、泡芙泥等软泥甚至是液体玩具销售。在禅城区某大超市内，一款“水晶泥24色”产品摆在货架上，产品包装盒上印有“3C认证”，以及“请勿让儿童吞食”、“内含小球，可能产生窒息危险”等警示用

语。而旁边货架上，一款黏稠液体状的“彩虹蜜语泡芙泥套装”也摆在显著位置，商品有“3C”认证，也包含“内含小零件，请勿食用”的警示标语。记者观察到，两款商品在原料上并未标注含有硼砂元素，但根据央视财经频道报道的化验结果，市场上多款水晶泥均含硼砂元素，部分甚至严重超标。

而比起超市售卖商品，部分小学周边文具店售卖的水晶泥则更“不靠谱”。在南海区桂城街道平洲片区，许多幼儿园、小学附近的文具店和小卖部门口，一箱箱水晶泥放在显著位置，不少水晶泥内部还有珠子和亮片，多款水晶泥并未标注生产日期、合格证和生产厂家等信息，也没有使用说明和注意事项。据一位店主告诉记者，水晶泥的销售情况很火，“也不贵，很多小孩自己就能过来买，特别是大家都想玩的，成群结队过来买。”他表示，一般水晶泥卖得比较火的店，进的货一般都有正规来源，但如果生意不好，水晶泥进货量少的，反而更有可能是“三无”产品。

市场上的水晶泥让人眼花缭乱，更有可能通过接触、吞食对儿童造成损害。那么，如果厂家在水晶泥外包装上标明警示事项，儿童未遵守使用警示受到伤害，是否可以免责？华南师范大学法律学院兼职教授、广东宝慧律师事务所主任蔺存宝表示，按照目前法律规定，儿童、婴幼儿都可以玩的玩具，首先要符合保护人体健康安全的基本标准，不能含有对人体造成损害的有毒有害物质，这是底线要求。水晶泥的玩具生产商和销售商，虽然在说明书和包装上做出了相应的警示说明，但也不能免除生产者和销售者的责任。只要其中有毒有害，婴幼儿误食，导致人身损害，仍然要承担相应责任。

同时，蔺存宝表示，如果儿童在玩耍过程中受到损害，即使产品生产商不在当地，当地市场监管部门也可以侵权发生所在地对对商品进行管理。



某大型超市销售的液体状泡芙泥

顺德陈村推进全镇学生“舒心午睡”民生工程 实现公办小学午休100%躺床睡

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈宣摄影报道：12:30午休铃响起，弼教小学的学生们在老师指引下，把课桌椅移到教室中间，并从墙边柜子里拉出午休床，铺好床垫，放好枕头和被子开始午休。每一位学生不再因为趴着睡让脖子酸痛，实现舒舒服服地“躺床睡”。

这是顺德陈村镇推进全镇学生“舒心午睡”民生工程的一个缩影，为贯彻执行“双减”政策及教育部学生“睡眠令”，陈村镇扎实推进推进全镇学生“舒心午睡”民生工程，多措并举创造健康舒心午休环境，想方设法让学生“睡得好”“睡得香”。

截至3月14日，陈村全镇所有公办小学已实现全员午休100%躺床睡，惠及全部在校小学生10000人以上，完成从“趴着睡”到“躺着睡”再到“躺床睡”“舒适睡”的目标。

除了弼教小学，陈村多所小学都展开了行动，通过从“趴着睡”到“躺床睡”，不仅提高学生午睡质量，保障学生身体健康，

还有效锻炼了学生自理能力和劳动技能。

在石洲小学，学校通过多次召开学校行政会议商议学生午睡问题、向全校家长开展关于午睡需求的问卷调查、走访其他学校的午睡情况，最终制订出最适合自己学校的午睡方案。在不影响教学工作的前提下开展午睡室施工改造，实现“舒心躺床睡”目标，让学生为下午学习养精蓄锐，提高学习效率。

南涌小学一直以来有午休安排，但是受条件限制，学生只能趴在课桌上小憩，经过多方讨论，最终定制一批可变成午休折叠床的午休柜。学校还充分挖掘现有资源，除了教室，将现有的科技室、美术室、闲置的三楼寝室功能重组合并使用，以建造“学生寝室”和安装“抽拉床”解决全校学生“躺床睡”问题。

勒竹小学多次实地考察，提出多个方案，设法把现有寝室进行改造，截至目前，一到四年级寝室已经投入使用，五、六年级教室加装折叠式睡床，已全面解决全校学生100%“躺床睡”问题。



学生们午休

室功能重组合并使用，以建造“学生寝室”和安装“抽拉床”解决全校学生“躺床睡”问题。

勒竹小学多次实地考察，提出多个方案，设法把现有寝室进行改造，截至目前，一到四年级寝室已经投入使用，五、六年级教室加装折叠式睡床，已全面解决全校学生100%“躺床睡”问题。

筑牢疫情防控 兼顾民生福祉 三水区部署民政领域疫情防控工作

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣报道：3月15日，佛山市三水区传达广东省政府组织召开的全省民政领域疫情防控工作会议精神，部署民政领域疫情防控工作。会议要求，高度重视这一轮疫情的严峻态势，以最大力度牢牢守住民政服务机构不发生疫情，民政服务对象不因疫情影响而挨饿受困两条工作底线。

会议指出，三水区民政部门要坚决把疫情防控作为当前民政工作的头等大事，深入贯彻上级疫情防控重要指示精神，认真按照上级联防联控机制决策部署，全面落实民政部和省委省政府有

关要求，高度重视这一轮疫情的严峻态势，全面迅速严起来实起来，以最坚决态度、最严密措施，最大力度牢牢守住民政服务对象不因疫情影响而挨饿受困两条工作底线。

会议强调，要严把五关，从严从紧加强民政领域疫情防控工作。一是严把入口关。各类民政服务机构从严出入口管理，切实守护好民政服务对象生命安全和身体健康。对养老机构和福利机构实行封闭管理。二是严把内控关。强化内部防控，规范开展核酸检测和疫苗接种，落实重点人

佛山法院推出十大项目优化营商环境

包括法律文书秒送达、诉讼服务指尖办等

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员吕慧敏报道：近日，佛山法院推出10大项目作为2022年度优化营商环境重点工作举措，举措包括法律文书秒送达、诉讼服务指尖办、审判执行云上走、重整项目放心投等。

根据工作计划，佛山法院将推动落实《关于商事主体承诺确认法律文书送达地址有关问题的意见（试行）》，提高法律文书送达效率，降低纠纷解决成本，并加强信息化平台建设，扩大电子送达法律文书范围，提升电子送达适用率。

为进一步推动诉讼服务指尖

办，佛山法院将开发完善微信公众号功能，依托公众号菜单栏开发预约取号、案件进度查询等多项功能，方便市民办理诉讼业务。

佛山法院还将着力推进“网上法院建设工程”，加快推进“微法院”建设、司法裁判智能化建设、数字治理能力建设，让人民群众从立案、审判到执行等环节最多跑一次。

为打造更阳光透明的法院，佛山法院全力将庭审直播率提升至全省前列，并向公众发布各个领域典型案例，让人民群众通过典型案例可预见到类案的裁判结果。

在案件质效指标提升方面，佛山法院将力争各项指标名列全省法院前三或地市级第一。

值得一提的是，佛山中院将与市发改局、市市场监督管理局、市政务服务数据管理局、人民银行佛山中支、市税务局，共同建设重整信息动态共享机制，畅通信息共享渠道；归纳总结重整信用修复工作的成功经验，在征信、税务、工商方面形成独具佛山特色的信用修复制度；依托网络大数据资源实现预重整及重整企业的资产信息推介和招募投资人、融资等功能。

顺德公安交警开展非法改装机动车噪声污染治理集中整治行动

查处机动车非法改装129起

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员何海萍报道：改装车辆排气系统等装置，制造出轰鸣声，不仅严重影响居民的正常生活，还容易造成道路交通安全隐患。日前，顺德公安交警在全区开展非法改装机动车噪声污染治理集中整治行动，严厉打击非法改装交通违法行为，降低城市噪声，改善城市环境和提高市民生活质量。

“你好，你的车辆涉嫌非法改装排气管，请靠边停车接受检查。”3月14日晚，顺德公安交警组织警力在北滘君兰河堤开展专项整治行动，23时许，交警查获一辆非法改装排气管的违法车辆。经现场检查发现，该车辆擅自加装涡轮和改动排气管，行驶时加大油门会发出刺耳的轰鸣声。由于被抓住了个现行，证据面前，驾驶员交代，因为觉得“有型”，才私自对车辆进行了改装。

随后，民警拦下一辆白色小汽车，经检查发现，该车不仅改变车身颜色，还更换了排气装置，民警依法对驾驶员梁某作出处罚。据介绍，3月起，顺德公安交警组织警力在深夜时段重点针对南国西路、容桂滨河路、北滘君兰

河堤等群众反映强烈的路段集中开展专项整治行动。民警采取定点检查、流动管控等方式，重点查处小客车、摩托车噪声“超标”、非法加装涡轮、改装排气管、拆除消音器等非法改装车的交通违法行为。凡涉嫌擅自改变机动车外形和有关技术数据的，一律拦截检查。

民警介绍，对加装涡轮、改装排气管拆除消音器等非法改装车辆，除对驾驶人处以500元罚款外，一律要求非法改装车辆恢复原状；对于“飙车”等涉嫌追逐竞驶行为，一律依法追究刑事责任。

“3月以来，我们查处机动车非法改装的交通违法行为为129起，其中小型客车、摩托车85起。顺德交警将持续开展机动车非法改装噪声污染治理集中整治行动，还广大人民群众宁静的生活环境。”顺德交警相关负责人表示。下一阶段，交警部门将结合群众反映线索，继续深化打击措施，加大对非法改装车噪声扰民违法行为的打击力度。同时加强部门联动，协调区交通、市场监管等部门对非法改装车辆的汽修企业进行查处。

顺德区市场监督管理局开展电动自行车质量整治专项行动

对13宗不达标不合格案件立案

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：3月15日，记者从顺德区市场监督管理局获悉，顺德区现有电动自行车生产企业4家，销售单位545家，为保障广大人民群众的生命财产安全，顺德区市场监督管理局近日部署开展了电动自行车质量整治专项行动，今年以来出动执法人员1100余人次，检查生产销售单位600家次，发现问题18处，立案13宗。

对电动自行车生产企业，重点检查是否存在未经认证擅自出厂、销售电动自行车情况，同时督促认证机构完成对获证企业的全覆盖跟踪调查，确保企业质量保证能力持续符合认证要求、获证产品与型式试验样品一致。

对销售企业和自行车配件专业市场，针对常犯易犯电动自行车配件质量等问题，重点检查销售者提供车辆、与原车认证一致的电池及充电器的进销货台帐及票据，从重从重查办销售不符合CCC认证规定的电动自行车行为，并将有关情况通报认证机构

和生产企业所在地的市场监管部门追溯至生产企业。今年以来共查处销售不符合标准电动自行车案件9宗。

同时，加强电动自行车质量抽检，对各级监督抽查出现过不合格以及产品质量信用评价为C、D类的企业实行全覆盖跟踪抽查，目前共抽检76批次，其中发现4批次电动自行车产品质量不合格，均已停止销售并立案4宗。

目前电动自行车产品已列入顺德区2022年重点监督产品目录，区镇两级市场监管部门将继续保持高压态势，规范整治行业产品质量。

小手拉大手筑牢校园反诈堡垒

桂城派出所开展“四校长·齐反诈”安全法治教育活动

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员彭健燕摄影报道：为进一步增强全民电信诈骗防范意识，守护好群众的钱袋子，近日，桂城派出所重点以四校长进校园开展安全法治教育的契机，广泛对师生们开展反诈骗宣传活动。

“天上不会掉馅饼，擦亮双眼，谨防诈骗。”3月15日下午，在灯湖小学的大礼堂，雷岗社区民警中队民警黄剑翔带领着现场的60多名学生，齐齐大声朗读这句防骗警示语，让学生们在心底深刻根植反诈骗的意识。

课堂上，黄剑翔图文并茂、通俗易懂、列举案例向学生们讲授了近期常见的“冒充公检法”、“刷单刷信誉”、“网络贷款”、“杀猪盘”、“投资理财”等诈骗手段及防范技巧，提醒大家陌生电话不要接、银行卡账号密码不要泄露、手机验证码不外传，时刻保持清醒的头脑，遇骗千万不要慌张。现场还通过观看反诈系列短视频，让学生们加深对电信网络诈骗危害的认识，进一步提高反诈骗意识。全校师



民警给学生上一堂安全知识课

通过电视直播的方式观看了本次反诈讲座。同一时间，叠滘社区民警中队民警周美华走进桂江小学，为50多名师生开展“四校长·齐反诈”进校园安全法治教育活动。课堂中，民警除了讲授常见高发的诈骗手法以及防骗技巧外，还现场向学生们派发《致学生家长的一封信》，并通过家长微信群推送防骗预警宣传信息，切实将反诈宣传从娃娃抓起，营造良好的校园反诈氛围，以小手拉大手的形式，持续加大全社会的反诈宣传覆盖面和宣传力度，提高全民防骗意识，提升群众安全感，共同守护群众的钱袋子。